第四册学案(6)

1．下列各组词语中,加点字读音全都正确的一项是


A．灯盏（zhǎn）
打烊（yáng）
瘦削（xiāo） 
亲昵（nì）


B．户胛（jiǎ） 
惬（qiè）意  
骇（hài）呆  
租赁（lìn）


C．债券（quàn）
行（háng）当 
癖（pì）好 
刻薄（bó）


D．咂（zhá）摸 
惆（chóu）怅 
板滞（zhì） 
夹（jiā）被

2．下列各组词语中，没有错别字的一项是


A．黯淡    账簿    无精打采   无限感慨


B．聚扰    竦然    老态龙钟   仔细端祥


C．躁热    搭讪    面面相觑   轻手蹑脚


D．服帖    艳羡    冠冕堂皇   投机捣把

3．填入下列各句空缺处的词语，最恰当的一项是


①住宅的寒伧，墙壁的黯淡，家具的破旧，衣料的       ，都使她苦恼。


②她梦想那些宽敞的客厅，那里张挂着古式的壁衣，      着精巧的木器，珍奇的古玩。


③后来，他到警察厅去，到各报馆去，悬赏       ，也到所有车行去找。


A．粗陋    陈列   招寻
B．粗俗    陈列   招领


C．粗陋    陈设   招寻
D．粗俗    陈设   招领

4．下列各句中使用的成语，恰当的一项是


A．1978年决分以后，帽子不胫而走，当时只觉得头上轻松，竟不曾想到冷。


B．国际足联内部人士认为，增加4支球队虽无伤大局，但如果这种扩张的趋势持续下去，世界杯恐怕要变成“国际足坛大聚会”了，传统的足球盛宴将变得淡然无味。

C．她对老父亲的照顾服侍，可以说是鞠躬尽瘁。他虽然显得老了，但守财奴的脾气依旧由本能支持在那里。


D．当马泽尔在音乐会上眉头微皱，心情沉重地提亚洲海啸及个人捐款一事时，我才豁然开朗：原来这位老者尚未走出亚洲海啸这一人间悲剧的阴影。
5．下列各句中使用的标点符号，正确的一项是


A．“下次决不了，决不了！”箍桶匠叫着：“你瞧就是，可怜的太太！”


B．此地虽好，不是久恋之所，虽然还剩得有二三个钟头，又带不走，忍痛放弃算了。


C．因为在妇女，美丽、丰韵、妩媚，就是她们的出身，天生的聪明，优美的资质，温柔的性情，就是她们惟一的资格。


D．秋天的后半夜，月亮下去了，太阳还没有出，只剩下一片乌蓝的天，除了夜游的东西，什么都睡着。

6．下列各句中，没有语病的一项是


A．唐古拉山毕竟是唐古拉山。一下汽车，它便劈头盖脑地泼给我一阵寒意凛冽的高原风，使我激棱棱地打了个冷战。


B．数字电视在中国的推广将增加人们对包括维亚康姆、新闻集团等国际传媒巨头在中国的节目供求量的需求。


C．目前我国动画片的整体制作水平不高，而且动画片题材单一，对青少年缺乏足够的吸引力，这都是我们要向国外学习和借鉴的。


D．一些信息电子产品已打入国际市场，但是，信息电子制造业还存在整体技术含量不高、附加值低、效益差、软件与硬件不成比例。

7.《呐喊》是鲁迅的第一部小说集，收录了14篇小说作品，请至少写出除《药》之外的四篇作品：      、            、            、            。

莫泊桑是法国19世纪后半期著名的批判现实主义作家。代表作品有            、《她的一生》、            、《项链》、《我的叔叔于勒》等，他被誉为小说巨匠。

被马克思、恩格斯称为“超群的小说家”“现实主义大师”的是19世纪法国伟大的批判现实主义作家            ，其代表作品共有         （包括长、中、短篇小说和随笔），总名为            。其中代表作为《欧也妮·葛朗台》、《高老头》。
8把下面语句排列成语意连贯的一段话。


①她像秋天的树叶一般脆弱，②她一天比一天憔悴③像所有在这个年纪上得了重病的女人一样④天国的光辉照耀着她⑤仿佛太阳照着树叶发出金光。答案：                     （只填写序号）

9根据文意，在下面横线上填写恰当的语句。


山与水各有各的性格：                       ；水，灵动柔变，波蜿流蜓。山寓意正直，水寓意机智。山的性格是耸立挺拔不畏浮云遮望眼；水的性格是迂回曲折缓缓渗透，水滴石可穿也。山是静止的书，因此，读山能读懂什么是持之以恒；水是流动的情，                    。

10下列各组加点的字，读音有两处错误的一项是


A．仆（pú）妇    
熟谙（ān）    
驯（xùn）骡   
厢庑（wǔ）


B．宫绦（tāo）   
言讫（qì）    
偏裨（bài）   
迤（yǐ）逦


C．垓（hé）心    
央浼（měi）   
忖（chǔn）度   
伺（cì）候


D．寻（xún）思   
粮饷（shǎng） 
赍（jī）发    
城垣（yuán）

11下列各组中没有错别字的一项是


A．援例   憨顽   敛声屏气   蘖根祸胎


B．亵渎   惫懒   放诞无礼   天理昭然


C．告诫   撕混   彩绣辉煌   掎角之势


D．搠倒   翠幄   盛装丽服   伏侍不暇

12填入下列各句空缺处的词语，最恰当的一项是

①他近日所见的这几个三等仆妇，吃穿用度，已是不凡了，     今至其家。

②姊妹们虽拙，大家一处伴着，亦可以解些烦闷。或有     之处，只管说得。

③是夜，十娘与公子议及     之事。公子道：“我非无此心，但教坊落籍，非千金不可。”


A．何况   委屈   终身B．何况   委曲   终身C．况且   委曲   终生D．况且   委屈   终生

13下列各句中使用的成语，不恰当的一项是


A．开始两天硬闯经常是被拦回，后来终于总结出一套“闯关”秘籍，算是摸着门、上了道，并且屡试不爽。

B．在冰心老人的《寄小读者·通讯十八》中，有一句话写得十分有意思：船儿只管乘风破浪的一直的走，走向那素不相识的他乡。

C．巴特尔将在今天赶赴美国，稍后飞往纽约与尼克斯队签约。王治郅在迈阿密，姚明在休斯敦，三大中锋又成掎角之势。

D．眼下的MP3市场就到处流行着这种“买椟还珠”式的滑稽表演：为了所谓的时尚，许多消费者在购买MP3时，首要考虑的不是产品的质量而是包装是否迷人。
14下列各句中使用的标点符号，恰当的一项是


A．另换了三、四个衣帽周全十七八岁的小厮上来，复抬起轿子。


B．黛玉又问姊妹们读何书。贾母道：“读的什么书，不过是认得两个字。”


C．林冲就伏在门边听时，是三个人脚步声，直奔庙里来，用手推门，却被石头靠住了，再也推不开。


D．古典小说能够做到“戚而能谐，婉而多讽。”（鲁迅语），特别是对于反面人物，高明的作者更要达到“无一贬词而情伪毕露”的艺术水平。

参考答案

1．B、
2．A、
3．C、
4．C、
5．B、
6．A（B．项“供求量”与“需求”不搭配，C．项“这”指代不明，D．项缺少“存在”的宾语中心词，应补上“等问题”）

7．（1）《一件小事》《狂人日记》《鸭的喜剧》《端午节》《故乡》《孔乙己》《阿Q正传》《兔和猫》《社戏》《头发的故事》《明天》《白光》《风波》

（2）《羊脂球》《漂亮朋友》（《俊友》） （3）巴尔扎克、96部、《人间喜剧》
8．③②①④⑤

9．山，高深博大，志存高远；所以读水会悟得什么是稍纵即逝

10．C、
11．B、
12．A、
13．A、
14．B
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